ТИРЕ МІЖ ПІДМЕТОМ І ПРИСУДКОМ 


Мета: поглибити знання учнів про вживання тире між підметом і присудком, розвивати вміння й навички правильно ставити розділові знаки, обґрунтовувати їх уживання за допомогою вивчених правил, шляхом тренувальних вправ удосконалювати культуру власного мовлення; за допомогою мовленнєва-комунікативного дидактичного матеріалу виховувати в учнів усталені принципи і вміння – цінування власного успіху.

Правопис: тире між підметом і присудком.

Внутрішньопредметні зв'язки:

Лексикологія і фразеологія: засвоєння крилатих висловів зі складеними іменними присудками.

Тип уроку: урок формування практичних умінь і навичок.

ХІД УРОКУ

I. Організаційний момент

II. Ознайомлення восьмикласників з темою, метою й завданнями уроку. Оголошення епіграфа уроку

Життя таке чудове,

Не згуби його,

Це твоє життя

Борись за нього.

                                                                                 (З Духовного заповіту Матері Терези)
III. Актуалізація мотиваційних резервів восьмикласників
1. Створення проблемної ситуації

Вчитель: 

    - Уважно прослухайте текст. Про що йдеться в ньому.

Життя – це можливість,

Скористайся ним.

Життя – це краса,

Милуйся нею.

Життя – це мрія

Здійсни її.

Життя – це виклик,

Прийми його.

Життя – це повинність

Твоя насущна,

Виконай її.

Життя – це гра,

Стань гравцем.

Життя – це багатство,

Не розтрать його.

Життя – це кохання,

Насолоджуйся ним сповна.

Життя – це таємниця,

Пізнай її.

Життя – це король лиха

Побори все.

Життя – це пісня,

Доспівай її до кінця.

Життя – це боротьба

Стань борцем.

Життя – це прірва невідомого, 

Ступи в неї, не боячись.

Життя – це фортуна,

Шукай цю мить.

Життя таке чудове,

Не згуби його, 

Це твоє життя,

Борись за нього!

IV. Розвиток неперервної пошукової діяльності учнів у процесі практичної роботи

1.Пояснення матеріалу: 
► Визначити вид присудків та спосіб їх вираження.

Колективне опрацювання теоретичного матеріалу таблиці

Тире між підметом і присудком

_Тире ставиться_

1. Якщо підмет і присудок виражені іменниками у формі називного відмінка: 

Малі дітки — ясні зірки, світять і радують у темну ніч (Нар. творчість).

2. Якщо підмет і присудок виражені інфінітивами: 

Спати — не воювати (Нар. творчість).
3. Якщо перед присудком, вираженим іменником у формі називного відмінка, стоять слова це, то, ось, значить: 

Пам'ятаймо: що держава — це ми (О. Глушко). 

Автор «Літопису Самовидця» — то людина глибоких патріотичних почувань (М. Слабошпицький)
_Тире не ставиться_

1. Якщо підмет виражений особовим займенником: Ти друг, ти вірність (М. Рильський).

2. Якщо присудок має порівняльне значення і вживається зі сполучниками як, ніби, наче, немов, начебто та ін.: Діти як квіти: полий, то роститимуть (Нар. творчість).

3. Якщо перед присудком, вираженим іменником, уживається заперечна частка не: Серце не камінь.

4. Якщо присудок виражений прикметником чи дієприкметником: Почуття великі і глибокі. Примітка. Якщо є необхідність сти­лістично виділити присудок, то перед ним ставиться тире. Наприклад: Хмари в небі — мов сива шаль (В. Симоненко). Я — українець.

Пошуково-вибіркова робота

► Прочитати крилаті вислови. Виписати лише ті, у яких між підметом і присудком ставиться тире. Пояснити пунктограму «Тире між підметом і присудком».

1. Україна дорога й близька моєму серцю (А. Чехов). 2. Я твій, я твій, коханий, рідний краю, в щасливий час і в лютий час біди (В. Сосюра). 3. У пісні і в труді я частка Батьківщини (В. Сосюра). 4. У дні погоди і негоди ти весь одна незламна рать (М. Рильський). 5. Україна це будови. Це полів стобарвні шати (М. Рильський). 7. Україно! Ти моя молитва (В. Симоненко). 8. Я єсть народ, якого правди сила ніким звойована ще не була (П. Тичина). 9. Україна розкішний вінок із рути та барвінку. Україна країна смутку і краси (С. Васильченко). 10. Ми це народу одвічне лоно, ми океанна вселюдська сім'я (В. Симоненко). 12. Найбільше і найдорожче добро в кожного народу це його мова {Панас Мирний). 13. Мова втілення думки (М. Рильський). 14. Мова мамина свята (М. Адаменко). 15. Народ без мови це обмова, народ без мови не народ (П. Перебийніс). 
Лінгвостилістичний аналіз висловлювання.
Повернемось до епіграфа. Поясніть вживання розділових знаків.
Дослідження-трансформація

► Перебудувати речення так, щоб між підметом і присудком уживалося тире. Порівняти спосіб вираження присудків у реченнях. 1. Часом написання історичних творів Андріана Кащенка є період відродження України. 2. Людина для письменника є носієм певної суми індивідуально-національних рис. 3. Хмельницький, Сірко, Богун виступають у творах А. Кащенка не лише своєрідним повтором галереї поетизованих народнопісенних образів, а й яскравими особистостями. 4. Б. Хмельницький у творах А. Кащенка виступає яскравим втіленням української національної вдачі. 5. Іван Богун є одним із найро-мантичніших постатей у нашій літературі (Г. Корицька).

· Поєднати половинки речень лівої і правої колонок, утворюючи речення, а потім текст.

· Пояснити вживання чи невживання тире між підметом і присудком.

	1. Наше завдання…
	а… не поле перейти.

	2. Людські стосунки…
	б… найбільше досягнення людини.

	3. Це…
	в… як казка про найкраще.

	4. Доброта…
	г… не камінь.

	5. Життя…
	д… одне з найбільших див світу нашого.

	6. Бо людське серце…
	е… це обмін цінностями.

	7. До того ж, життя прожити…
	ж… вберегти його. 


► Виразно прочитати вірш, додержуючись відповідної інтонації. Обґрунтувати доцільність уживання тире між підметом і присудком.

МОЄ ДОЗВІЛЛЯ 

Я — сонце...

Сонце світить на добрих і злих. 

Я — лелека...

Де лелека водиться, там щастя родиться. 

Я — слово...

Слово до слова зложиться мова. 

Я — калина...

Без верби і калини нема України.

(А. Степаненко)

► Які знаки-символи української етнокультури використано автором у поезії? Пояснити їх значення.

Пунктуаційний практикум (взаємоперевірка)

► Списати текст, розставляючи пропущені розділові знаки. Підкреслити головні члени речення.

Гумор це еліксир молодості. Кажуть, що почуття гумору визначає здоров'я нації — і фізичне, і душевне. Це так. Але разом із тим сміх чудовий засіб комунікації. Люди сміються всі: сміються дід і дитина, козак і гречкосій, космонавт і садівник, батько і мати, дівчина і хлопець, німець і японець, бог і чорт, віруючий та атеїст — усі представники людської породи. Усмішка здорової людини найкращий вияв інтелекту космосу. Хороший сміх сам по собі, посмішка над кимось, коли сміються не першими, а останніми. Але найкращий сміх це самоіронія, коли людина ніби дивиться на себе збоку й насміхається над своїми власними недоліками або оптимістично аналізує недоліки середовища й обставин, що визначають її долю (За М. Ншончуком).

► Назвати складені іменні присудки. Указати на спосіб вираження іменної частини.

► Пояснити наявність чи відсутність тире в реченнях зі складеними іменними присудками.

V. Підсумок уроку

Бліцопитування

1. Чому підмет і присудок називають головними членами речення?

2. Яку роль відіграють головні члени в реченні?

3. Навести приклади складених іменних присудків, у яких іменна частина виражена різними частинами мови.

4. Назвати основні правила вживання тире між підметом і присудком. Навести приклади речень, у яких між підметом і присудком тире не вживається.

5. Довести, що поєднання слів широкий степ належить до словосполучення, а Степ широкий — до речення.

V. Домашнє завдання

Вправа
